



在心里,把学生“置顶”

三位女教师代表谈如何坚守师者本分、履行代表职责

新华社北京3月8日电(记者字强、王阳、霍瑶)“教育决定着人类的今天,也决定着人类的未来。”她们如太阳一般温暖,如春风一般和煦,她们是新时代女教师,作为全国人大代表,齐聚北京。正值三八妇女节,记者走近这些女教师,听她们谈如何坚守师者本分,履行代表职责,为推进公平而有质量的教育不懈努力。

“不仅要做好老师,还要当好代表”

全国人大代表、临沂第一实验小学岱河校区校长张淑琴是来自沂蒙革命老区的基层教师。2013年6月,临沂实施“名校进北城”工程,柳青街道仅有98名学生的岱河小学成为临沂第一实验小学的分校,需要派骨干人员到那里工作。校区位置偏、条件差、经费不足,谁愿意去呢?张淑琴主动请缨,到这所离家20多公里的薄弱校区工作。她说:“城乡教育存在差距,我是党员,对促进教育均衡发展要带头落实。”

每天清晨,不会开车的张淑琴带着饭菜,骑着自行车上班。面对校区缺少图书、教学器材等困难,她协调社会力量开展募捐,多方申请经费,解决燃眉之急。在她的感召下,老师们努力工作,家长们积极献计献策,校区办学水平快速提升,目前在校学生近1800人。

“做一名好老师”是张淑琴孜孜以求的梦想,“当一名好代表”则是她义不容辞的职责。

早在2008年,张淑琴就当选为全国人大代表,十年来她撰写了“关于制定学前教育法的议案”等130多份议案、建议。多次列席全国人大常委会会议,参加教育一揽子法律修改评估会,为教育发展鼓与呼。

2018年春节后第一个工作日,张淑琴早早就赶赴学校召开师生座谈会,征求大家的意见建议。

今年两会,她带来关于提高学前保育质量、深化中小学职称改革、加强学校健康教育、助力健康中国战略实施等建议。

“学生们在我心里‘置了顶’”

49岁的马瑞燕是山西农业大学农学院副院长。在马瑞燕的微信里,置顶的是她的



张淑琴代表

学生群,每天早上第一件事就是查看学生动态、分享课题,来北京开会期间也从不间断。她常常说,学生们在她心里也“置了顶”。

今年是马瑞燕第六次作为全国人大代表到北京开会。因为一直从事农业与生物的相关研究,6年来,她总共提交了20份建议,不论是“涉农专业教育精准扶贫”,还是“设立国家技术创新基金”,全都离不开“农”字。

“农业专业的学生七成来自农村,很多学生需要申请助学贷款,这是普遍现象。”马瑞燕说,农村出来的学生对土地有着天然的情感,更容易选择农学,但农业研究期长,投入见效慢,不少热爱这份专业的学生压力大,有的还会中途放弃。

“想要为这些孩子发出声音,让更多的农学家无后顾之忧。”马瑞燕说。

从事教育工作20多年,马瑞燕把大部分时间都花在了实验室、田埂间、讲台上。“我很少在双休日休息,也没有暑假,因为夏天正是研究农业病虫害的黄金季节。刚刚过去的春节,我只休息了一天,大年初一就投入到工作中。”马瑞燕说,和朝气蓬勃的学生们在一起,为热爱的研究事业奋斗,从来都不觉得苦,反而

是最大的快乐。

马瑞燕在生活中同时扮演着“老师”“代表”“妈妈”的角色。“走上讲台我就把我的知识传授给学生,下地搞研究我就穿着牛仔裤,裤腿沾满泥土。人民选我当代表,我就要踏实调研,提出更有价值的建议。”谈到未来,她表示将继续扎根基层,为“三农”事业奉献自己的力量。

“我来自农村,深知教育改变贫苦命运”

来自云南鲁甸县的甄兰芳已经在基层当了20多年人民教师,脑子里每天想得最多的就是如何教好书、培养更多人才。如今成为全国人大代表,她肩上的担子又重了许多。

自1991年从昭通师范学校毕业后,甄兰芳就到鲁甸县第一小学任教。2017年2月,甄兰芳担任鲁甸县文屏镇中心小学校长,面对全校3300多名师生,一开始工作压力不小。为了提高管理能力和统筹协调能力,她通过调研、读书,不断加强学习,教学、管理工作逐渐顺畅起来。扎根一线,坚守的意义在哪里?“我来自农村,深知教育对改变贫苦命运的重要意义。”甄兰芳说,农村条件差,更需要有人为教育事业努力奋斗。

令甄兰芳欣慰的是,政府对教育的投入越来越大了,鲁甸县地处乌蒙山集中连片特困地区,教育扶贫干出了成效,单是文屏镇就有七所学校盖起了新的教学楼。“脱贫攻坚战让农村教育日新月异,目前已经没有一个孩子上不起学,因贫辍学现象没有了,孩子们吃得好、穿得暖、学得快乐。”甄兰芳说。

如何认真履职是甄兰芳反复思考的问题。“人民选我当代表,我当代表为人民。”甄兰芳说,要像干好教学、管理工作一样,好好发挥人大代表的作用。

参加两会,甄兰芳最关心的问题是如何振兴乡村教育。“农村条件相对差,教师紧缺,期待能够早日实现教育资源优质均衡。”甄兰芳建议加快推进义务教育阶段教师“县管校聘”,合理配置师资力量,对教师编制实行动态管理。加大乡村教师培训力度,让更多优秀人才留在基层,更好满足人民群众对优质教育的需求。

新华社北京3月8日电(记者吴光宇)阳光明媚的3月,当满面春风的吉克石乌穿着美丽的百褶裙、披着白色的“查尔瓦”(彝族披风)走进人民大会堂时,2200多公里外的四川省凉山彝族自治州昭觉县庆恒乡庆恒村,乡亲们正努力地在电视上寻找着她的身影。

自己的村支书当选全国人大代表,老乡们兴奋得犹如又过了一次彝族年。

临行前,家中的老人请来“毕摩”为她祈福。儿子一遍一遍地叮嘱她,一定要拍张天安门的照片看看。

从村妇联主席到连任两届村支书,38岁的吉克石乌在庆恒村是最说得起话的人”。

“过去在我们老家,妇女的地位很低,大事小事都是男人说了算。现在不一样了,妇女不仅能顶半边天,好多事情还要靠女娃儿挑大梁哦。”她笑着说。

庆恒村海拔1700多米,是大凉山腹地的一个深度贫困村,自从精准扶贫的冲锋号吹响,“5加2”“白加黑”就成了吉克石乌的工作常态。

让她感觉最自豪的事,是在自己的任期内,村里107户人家的生活发生了自她出生以来最大的变化。

“特别是近5年变化最大,通村的毛路修通了,农网升级改造完成了,彝家新寨建起了,安全饮水的问题解决了,群众看病有了卫生院,农业银行、农商银行来到村里给老百姓提供贷款,解决大伙的燃眉之急,现在还有了‘一村一幼’,小朋友再也不用在山上‘放敞’了。”

面前的吉克石乌,皮肤黝黑,声音温柔。很难想象在情况复杂的农村,面对“手心手背都是肉”的亲戚,一个弱女子怎样让大家服气。

吉克石乌说,自己是大伙民主选上的村支书,之所以能服众,一是因为做事干练、分寸得当,二是自己上过学,“大家尊敬有文化的人,不管是男是女。”

在吉克石乌小时候,送女孩去上学还是农村里的新鲜事。过去,受民族地区传统观念影响,凉山女童入学率曾非常低,她是为数不多的幸运儿之一。“我父亲是念过书的人,相信文化知识能改变命运,因此家里一直支持我念到中专。”

如今,吉克石乌的好些同学都在党政部门工作,而她选择回到老家。“能守好这块乡土,让一点一滴的改变实实在在地发生,让我觉得踏实。”

连任两届村支书,在她眼里,村里除了基础设施日新月异,最大的变化要数老乡们的观念。

为凉山女娃的命运注入营养

人大代表吉克石乌眼中的少数民族地区教育



吉克石乌代表

“老百姓都羡慕‘拿工资’的人。而那些‘拿工资’的都是读过书的人。以前是干部、老师们追着上门,让老乡把孩子送去读书,现在老乡们自己看到读书的好处,国家也给了那么好的政策,家家户户都争着把孩子往学校送。”

2015年,四川省委、省政府在大小凉山彝区启动实施“一村一幼”计划,彝区农村孩子学前教育在大小凉山全面铺开。当年,凉山州就开办了840个村级幼教点。到2017年,凉山州全州已经开办了村级幼教点3070个,设立教学班3925个,全州在园(班)幼儿达到24.59万人。

在吉克石乌上中专的上世纪90年代,女生人数不到班里的三分之一。而在去年9月,凉山州民族中学在秋季开学时做了一项统计,高一年级的11个班中,有10个班的女生人数超过了男生。

一位来自布拖县的彝族女孩,早年父母犯罪双双入狱,留下她由叔叔抚养长大。怀着用知识改变命运的信念,她中考时以全县第一的成绩考入凉山州民族中学。2006年高考,成为凉山州第一位考上清华大学的彝族女生。吉克石乌常常用这个女孩的故事鼓励村里的女娃们。

每天经过村里的幼教点,听到孩子们跟着老师学拼音、做游戏,吉克石乌总会多驻足一些时间。她说,女孩子们的笑脸让她看到一种生生不息的力量。“今天的女娃就是未来的母亲,所受的教育将为她们的生命注入营养,不仅滋养她们自己,还将滋养许多家庭,撑起大凉山的未来。”



游客在生态果园采摘荔枝 韦耕洲摄

灵山县

瞄准“现代农业+”发力

走好乡村振兴之路

“构建农村一二三产业融合发展体系,积极培育新型农业经营主体,促进小农户和现代农业发展有机衔接,推进‘互联网+现代农业’,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,不断提高农业创新力、竞争力和全要素生产率,加快实现由农业大省向农业强省转变。”中央农村经济工作会议精神,在广西灵山形成因地制宜的实践。“党的十九大提出了实施乡村振兴战略,2018年中央、自治区农村工作会议对这一战略进行了全面具体部署,这为我县由农业大县向农业强县迈进指明了前进的方向。”灵山县委书记曾智说。



现代农业+新主体,激发产业新活力

广西灵山是中国荔枝之乡、中国养蛇之乡、中国奶水牛之乡、中国名茶之乡,荔枝、蛇、茶叶、牛奶等资源独特而丰富,为农村产业发展提供了坚实基础。

近年来,该县通过依托“现代农业+”发力,赋予传统农业新的附加功能,形成融合型的产业新主体,增强了产业竞争力。

龙武现代特色农业核心示范区是自治区级示范区,其核心区、拓展区和辐射区总面积1.8万亩。在该示范区,人们能清楚地看到一个复合型产业新图景——水果种植、特色养殖、林下经济、观光农业一体化形成的新型增值链。

该示范区种植的桂味荔枝改良后,比市场价格高出一倍;特色养殖的梅花鹿,通过加工生产鹿肉、鹿茸等系列产品,比纯养殖的价值呈几何增长;林下养蜂打造的蜂蜜系列产品,价格比生产原蜜高出两倍以上;利用种植园的绿化和古建筑打造的灵蛇休闲山庄,融生

态旅游、休闲度假于一体,成为示范园的新兴产业。当地农民人均纯收入比全县平均高出20%。

目前,全县农民专业合作社达333家,入社社员2.35万多人,辐射带动农户3.68万户,家庭农场达到148家,经营耕地1.3万多亩。

这些新型经营主体的形成,使原有的零散种植逐步向标准化、规模化过渡,良种良法被广泛使用,种养效益不断提高。2017年,全县专业合作社实现销售收入4.2亿元,家庭农场经营收入3600万元。

现代农业+加工业,推动三产联动发展

一家酒业公司以灵山荔枝、甘蔗资源为依托,引进利用先进的生产设备和工艺,以“公司+基地+农户”的经营模式,融合相关产业,成为荔枝、蔗糖深加工龙头企业。

农产品加工业的发展,促进了农村产业向延伸。

园丰牧业是灵山县大型农业龙头企业,年

产值达到10亿元,带动2000多户养殖户,构成一个庞大的养殖网络。

公司总经理潘夏雨介绍,目前公司计划投入3亿元,建设冷链加工基地,将公司养殖的20万头商品猪、2000万羽肉鸡进行冷链加工,直接对接市场,打造从养殖到加工到市场的产业链。

农产品加工企业不断增多,全县已拥有农产品加工企业43家,年销售收入24.3亿元,其中列为自治区级重点龙头企业的就有7家。一批以当地的水牛奶、仙人草、茶叶为原料进行深加工的企业,有效延伸了本地农产品增值链。

“十二五”以来,灵山县通过实施“扩城促商”战略,规划建设十里创业新城,不断引导二、三产业向城内集聚。目前,该新城已具规模,六和城、十里工业园等一批产城联动综合体正在加快推进。

现代农业+新业态,拓展农业新功能

灵山县以“互联网+现代农业”的发展思路,大

力发展农业新型业态。

从2015年开始,该县大力实施“电子商务进农村综合示范县”项目,当年建成“三科”电商产业园。目前全县涌现电子商务企业200多家,从业人员1000多人,荔枝、茶叶等农产品实现线上销售额1亿元。

县农业局副局长梁毅介绍,目前全县387个行政村全部开通互联网服务,其中228个村建有农村电子商务服务点。武利镇汉塘村全村有60多人从事电子商务,以该村为龙头,武利镇网上果苗花木年交易额达6亿元。

同时,农业与旅游业的融合,成为灵山农村经济发展新的增长点。

灵山县连续10年举办荔枝节,架起了农产品生产销售与文化旅游的桥梁,形成了“种植+旅游+文化+商贸”融合新业态。2017年荔枝文化旅游节平均每天接待游客12.5万人次。

荔枝节促进了乡村旅游发展,全县形成了20多个乡村旅游品牌,曾是贫困村的新圩镇蒙塘村,从“种田打粮”的思维中走了出来,建设生态农业休闲观光产业园,既摘掉了穷帽,还成为全县乡村旅游的招牌。

文/黄春柳

